
Ministerstvo zdravotnictví

MUDr. Stanislava Pánová

ředitelka odboru zdravotní péče



V Brně dne 8.1.2007 
Palackého nám. Č.4

126 01  Praha 2

K dopisu MZd zn.: 40544/06 ze dne 27.11.2006


Vážená paní ředitelko,


obdrželi jsme Váš dopis ze dne 27.11.2007 (pozn.:odeslaný z MZd 14.12.2006), kterým reagujete na dopis členů rady OS AMICUS BRNO ze dne 25.9.2006, adresovaný ministru zdravotnictví, ve věci sebevražd pacientů v PL Brno-Černovice.

  Rada OS AMICUS BRNO projednala jeho obsah s tímto závěrem:

Vámi podepsaný dopis neodpovídá na oprávněné obavy nás rodičů tj., že jednou z hlavních příčin sebevražd může být neřešení sociálních problémů duševně nemocných pacientů v období hospitalizace. Jde zejména o otázky finanční, bydlení a zájem o další život duševně nemocného.


Proto znovu tímto dopisem žádáme, aby se problémem začalo ministerstvo zdravotnictví zabývat. 
 Žádali jsme o provedení kontroly v PL Brno-Černovice. Nebylo úmyslem zde hledat viníka. Jen v konkrétních podmínkách otevřít problém sociálního začleňování duševně nemocných pacientů a hledat systémové řešení prostřednictvím MZd, které je zřizovatelem PL.

  Dne 23.11.2006 byl z podnětu MUDr. Ivana Davida, CSc., ředitele PL Bohnice, uskutečněn v PL Kroměříž seminář na téma:

"Sociální problematika v psychiatrické lůžkové péči"
Na potvrzení námi oprávněného požadavku – řešit sociální problémy v PL- uvádíme výňatek z příspěvku Mgr. Petry Dohnalové, sociální pracovnice PL Kroměříž, který vyjadřoval souhlas většiny přítomných:

„Často dochází k tomu, že rodina již svého člena doma nechce(pozn.: nebo pacient domů nechce), nebo nefungovala již před hospitalizací, bytové podmínky jsou neutěšené nebo pacient již není schopen samostatného bydlení a není nikdo, kdo by se o něho postaral. Opět zůstává na nás sociálních pracovnicích pokusit se tuto situaci nějak řešit. 

Navrhujeme umístění v azylových domech či ubytovnách. Jenže ubytoven je stále nedostatek nebo jsou pro naše pacienty finančně náročné. Azylové domy nejsou moc vhodné vzhledem ke skladbě obyvatel, která v nich většinou je a pacienti sami do azylových domů nechtějí. Pokud souhlasí, můžeme podat na příslušném úřadě žádost o byt v domě s pečovatelskou službou, domov penzion pro důchodce, domov důchodců. Žádosti jsou velmi často zamítnuty pro kontraindikaci - což je duševní porucha. Proto jsme rádi, když je žádost schválena do ÚSP. Těch ústavů, které berou pacienty s psychiatrickou diagnózou je nedostatek a žádosti jsou zařazeny do dlouhých pořadníků čekatelů. Čekací doba je mnohaletá a někdy se pacient umístění ani nedočká. Žádosti o umístění do ÚSP se podávají na příslušných krajských úřadech. Rozhoduje o nich posudkový lékař na základě vyjádření lékaře oddělení o zdravotnímu stavu žadatele. Pokud je zde uvedena psychiatrická dg., příp. užívání alkoholu a KÚ nezřizuje vhodný ústav, žádost bývá zamítnuta, aniž by někdo pacienta viděl a mluvil s ním. Mnohdy je tak zamítnuta člověku, pro kterého je umístění do ÚSP jediným řešením, sám do ústavu chce, z našeho pohledu by byl do ústavu vhodný, nenarušoval by denní řád, ale bohužel vzhledem k diagnóze je do ústavu nevhodný. Tito pacienti jsou pak natrvalo umístěni v léčebně.“ (celý příspěvek www.spdn-cr.org /sociální programy).

Vážená paní ředitelko,

co je v příspěvku uvedeno stačí, aby člověk postižený duševní chorobou učinil to, co se stalo v Brně-Černovicích.  Z toho co je o chorobě známo nelze vyvrátit, že i z těchto příčin dochází k relapsům(náhlé vzplanutí choroby) a následně k nehodám kam patří sebevraždy i vraždy rodinných příslušníků (jednu z nich   uvedla televize NOVA v pořadu „V ohrožení života“ dne 2.1.2007). Nelze se proto vymlouvat že nelze nic učinit, pokud budou existovat doložené skutečnosti.

Je proto nutné, aby ministerstvo zdravotnictví vyvolalo jednání z titulu zřizovatele PL i z příslušného zákona o ministerstvech, jehož účastníky budou MPSV, ředitelé PL, zástupci Psychiatrické společnosti JEP, zástupci OS rodičovské organizace a uživatelů. Cílem jednání bude vyřešit, co je v tomto dopise uvedeno.


Věříme, že neodmítnete náš návrh nejen jako  odpovědný úředník, ale i jako člověk který, jak doufáme, neztratil cit k bezbranným osobám a který má pravomoc, danou zákonem, učinit kroky k nápravě. 


S úctou a v očekávání zprávy k navrženému řešení

předseda OS AMICUS BRNO a Sdružení pomoci duševně nemocným ČR
Ing. Josef  Závišek, 






Riegrova 435






666 01  Tišnov      e:zavisek@volny.cz  724 240 840
co: Mgr. Tomáš Cikrt - pro ministra zdravotnictví


Psychiatrická společnost JEP-vědecký sekretář prim. MUDr. Pavel Baudiš CSc.,                   Národní rada zdravotně postižených, předseda Václav Krása
p.d.







