MUDr. Džamila Stehlíková

ministryně vlády České republiky pro lidská práva

a národnostní menšiny



V Tišnově dne 22.5.2008


Vážená paní ministryně,


před rokem jsem se na Vás obrátil se žádostí o pomoc při řešení ochrany práv duševně nemocných. Odpověděla jste mi dopisem ze dne 29. června 2007  Č.j. 08439/07 – RLP.


Ve Vaší odpovědi mj. uvádíte, že o problému ochrany práv osob s duševní poruchou bude jednáno v rámci opatření č. 7.3 Národního plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením na období 2006 – 2009. Tam jmenovaná ministerstva  mají navrhnout formulaci právní úpravy k posílení práv duševně nemocných, zejména institutu způsobilosti k právním úkonům a přijetí podrobnější úpravy práv a povinností opatrovníka těchto osob v termínu do 31.12.2007.


Z informačních zdrojů které jsou mně k dispozici musím s politováním konstatovat, že tento bezdůvodně dlouhý termín pro tak závažnou věc nebyl splněn. Zřejmě i proto, že duševně nemocní v důsledku své choroby nejsou schopni vynutit si svá práva(jako jiné skupiny) a to ani základní - občanské právo.


K tomu Vám přiloženě posílám dopis ministru spravedlnosti, ve kterém je vše uvedeno. 


Opět se proto na Vás obracím se žádostí, abyste z titulu svých pravomocí zajistila řešit tento problém důraznějším přenesením na vládní úroveň. Jsme posledním civilizovaným státem, který upírá skupině občanů mít základní občanské právo. Horší zjištění už nemůže zaznít včetně hanby pro takovou společnost.


Zároveň se na Vás obracím se žádostí, abyste problém osobně projednala s ministrem spravedlnosti.  


Očekávám Vaši příznivou odpověď a jsem s pozdravem







Ing. Josef Závišek
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